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ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: 

- Υπουργό Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, κ. Κ. Χατζηδάκη

- Υπουργό Περιβάλλοντος & Ενέργειας, κ. Θ. Σκυλακάκη

Θέμα: «Ανέφικτη για την Κυβέρνηση η αποκατάσταση εδαφών στη Δυτική Μακεδονία;»

Ερωτήματα εγείρει το γεγονός ότι - όπως προκύπτει από επίσημο έγγραφο του Συμβουλίου

της Ευρωπαϊκής Ένωσης - η Ελλάδα εισηγήθηκε στην Ε.Ε. πως η αποκατάσταση εδαφών περίπου

15.000 εκταρίων στη Δυτική Μακεδονία στο πλαίσιο της “δίκαιης μετάβασης”, ήδη ενταγμένη στο

Ταμείο Ανάκαμψης, δεν είναι πλέον εφικτή.

Αναλυτικότερα,  την  5η Δεκεμβρίου  2023  εκδόθηκε  η  Εκτελεστική  Απόφαση  του

Συμβουλίου της Ε.Ε. (  https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-15831-2023-INIT/el/

pdf )  με αντικείμενο την τροποποίηση της Εκτελεστικής Απόφασης της 13ης Ιουλίου 2021 σχετικά με

την έγκριση της αξιολόγησης του Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας της Ελλάδας. 

Το σημείο (17) στη σελίδα 12 της Απόφασης, αφορά τη Δυτική Μακεδονία.

Συγκεκριμένα, εκεί αποφασίζεται ότι «η Ελλάδα εξήγησε ότι μέρος ενός υφιστάμενου μέτρου

δεν είναι πλέον εφικτό, λόγω των απρόβλεπτων επιπτώσεων της ενεργειακής κρίσης που προκλήθηκε από

τον επιθετικό πόλεμο της Ρωσίας στην Ουκρανία. Αυτό αφορά τον  στόχο 15 του μέτρου 16871 (Δράσεις

αναζωογόνησης των περιοχών που πλήττονται περισσότερο (περιοχές δίκαιης μετάβασης)) στο

πλαίσιο  της  συνιστώσας  1.1  (Ενίσχυση  της  ενέργειας).  Σε  αυτήν  τη  βάση,  η  Ελλάδα  ζήτησε  την

τροποποίηση του προαναφερθέντος στόχου. Η εκτελεστική απόφαση του Συμβουλίου της 13ης Ιουλίου

2021 θα πρέπει να τροποποιηθεί αναλόγως».

Το  ανωτέρω  αναφερόμενο  μέτρο  16871 αφορά  το  έργο που  εντάχθηκε  με  την  αριθμ.

136009/22.9.2022  Απόφαση  του  Αναπλ.  Υπουργού  Οικονομικών  (  https://greece20.gov.gr/wp-

content/uploads/477.draseis-anazoogonisis-perioxwn_16871_5184975.pdf )  ,  με  την  οποία
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αποφασίστηκε η «ένταξη του έργου με τίτλο “Δράσεις ανάπτυξης περιοχών Δίκαιης Μετάβασης -

Δράσεις αναζωογόνησης των περιοχών που έχουν πληγεί περισσότερο (Περιοχές υπό μετάβαση)”

και κωδικό ΟΠΣ ΤΑ 5184975 στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας, το οποίο χρηματοδοτείται από την

Ευρωπαϊκή Ένωση – NextGeneration EU, και επιδιώκεται η  ταχεία αποκατάσταση των περιοχών που

εξαρτώνται από την εξόρυξη και χρήση λιγνίτη, η  άμεση οικονομική διαφοροποίησή τους, καθώς

και η υλοποίηση των χρήσεων γης και η εκτέλεση των ανάλογων έργων». Η δημόσια δαπάνη του έργου

που προτεινόταν για εγγραφή στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων, αρχικώς ανερχόταν σε ποσό

ύψους  200.880.000,00  ευρώ.  Ως  Φορέας  υλοποίησης  είχε  οριστεί  η  «Ελληνική  Εταιρεία  Δίκαιης

Μετάβασης  Α.Ε.  -  ΜΕΤΑΒΑΣΗ Α.Ε.)».  Το έργο περιελάμβανε τον  στόχο 15 «Αποκατάσταση των

εδαφών — ολοκλήρωση» με περιγραφή «ολοκλήρωση των έργων αποκατάστασης των εδαφών (15

000 εκτάρια) στη Δυτική Μακεδονία και τη Μεγαλόπολη» και χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης τον

«4ο  τρίμηνο του 2025».

Υπογραμμίζεται,  επίσης,  ότι  στη  σελίδα  10  (

https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-15831-2023-ADD-1-REV-1/el/pdf )  του από

1η Δεκεμβρίου 2023 «Αναθεωρημένου Παραρτήματος της Εκτελεστικής Απόφασης του Συμβουλίου της

Ευρωπαϊκής Ένωσης για την τροποποίηση της Εκτελεστικής Απόφασης της 13ης Ιουλίου 2021 για την έγκριση

της  αξιολόγησης  του  Σχεδίου  Ανάκαμψης  και  Ανθεκτικότητας  της  Ελλάδας»,  αναφορικά με  το  μέτρο

16871, αναγράφεται, με ενδεικτικό χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης 4Ο τρίμηνο 2025, «ολοκλήρωση

των  έργων  αποκατάστασης  των  εδαφών  (9  700  εκτάρια)  στη  Δυτική  Μακεδονία  και  τη

Μεγαλόπολη».

Δεδομένου  ότι  στην  προαναφερθείσα  από  5/12/2023  Εκτελεστική  Απόφαση  του

Συμβουλίου της Ε.Ε., ρητώς αναγράφεται ότι αυτή εκδόθηκε βάσει υποβολής από την Ελλάδα στις

30 Αυγούστου 2023 τροποποιημένου Εθνικού Σχεδίου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας («ΣΑΑ»).

Δεδομένου  ότι  στην  ίδια  Απόφαση  του  Συμβουλίου  της  Ε.Ε.  σημειώνεται  πως  προτού

υποβληθεί το τροποποιημένο ΣΑΑ από την Ελλάδα «διεξήχθη διαδικασία διαβούλευσης σύμφωνα με

το εθνικό νομικό πλαίσιο, με τη  συμμετοχή τοπικών και περιφερειακών αρχών, κοινωνικών εταίρων,

οργανώσεων  της  κοινωνίας  των πολιτών,  οργανώσεων  νεολαίας  και  άλλων  σχετικών  συμφεροντούχων.  Η

σύνοψη των διαβουλεύσεων υποβλήθηκε μαζί με το τροποποιημένο εθνικό ΣΑΑ».

Δεδομένου ότι στο ανωτέρω  Αναθεωρημένο Παράρτημα αναφέρεται  μειωμένος αριθμός

εδαφών που θα αποκατασταθούν.
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Δεδομένου ότι η Δυτική Μακεδονία πληρώνει ήδη πολύ ακριβά τις άδικες συνέπειες της

«δίκαιης» μετάβασης όπως η Κυβέρνηση της Ν.Δ. έχει επιλέξει να υλοποιεί με εσφαλμένο τρόπο.

Ερωτώνται οι κ.κ. Υπουργοί:

1) Για  ποιους  λόγους  η  Κυβέρνηση  ζήτησε  από  την  Ε.Ε.  την  τροποποίηση του  στόχου  15

«Αποκατάσταση των εδαφών — ολοκλήρωση» με περιγραφή «ολοκλήρωση των έργων αποκατάστασης των

εδαφών (15.000 εκτάρια) στη Δυτική Μακεδονία και τη Μεγαλόπολη», εξηγώντας μάλιστα στην Ε.Ε.

ότι αυτός «δεν είναι πλέον εφικτός λόγω των απρόβλεπτων επιπτώσεων της ενεργειακής κρίσης που

προκλήθηκε από τον επιθετικό πόλεμο της Ρωσίας στην Ουκρανία»;

2) Τι ακριβώς περιλαμβάνει η τροποποίηση του έργου; 

3) Ποιο είναι το ισχύον φυσικό και οικονομικό αντικείμενο, το τρέχον στάδιο υλοποίησης και

το ακριβές χρονοδιάγραμμα ολοκλήρωσης του έργου; 

4) Τελικά, πόσο εκτάρια και μέχρι πότε θα αποκατασταθούν στη Δυτική Μακεδονία στο πλαίσιο

του μέτρου 16871;

5) Με ποιους φορείς της Δυτικής Μακεδονίας διαβουλευτήκατε και καταλήξατε στην υποβολή

αυτής της τροποποίησης στην Ε.Ε.; Ποιες ήταν οι «τοπικές και περιφερειακές αρχές», ποιοι οι

«κοινωνικοί  εταίροι»  ή  ποιες  οι  «οργανώσεις  της  κοινωνίας  της  πολιτών»  στη  Δυτική

Μακεδονία, με τις οποίες θεσμικώς συνομιλήσατε και ποια ήταν η θέση τους για το εφικτό ή

το ανέφικτο του έργου;

Ο Ερωτών Βουλευτής

Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις)
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